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demain, « I’école sur mesure », I'intérét puisse étre assez fort chez
I’enfant pour arriver & « étre le grand levier qui dispensera de tous
les autres » et permettra de metire au rancart « notes, rangs,
punitions, concours, prix... et autres expedients de l’école d’aujour-
d’hui ».

En résumé, M. Claparede n’a rien dit — dans ses grandes lignes
— que chacun n’admette : diversités d’aptitudes, d’esprits. Il a essayé
de donner une nouvelle méthode dans l'organisation future des
classes. Mais précisément ou M. Claparede est novateur, ses indi-
cations ne sont pas précises, pas complétes; ¢’est une vague indication
qui ne peut suffire pour une question si nouvelle.

Par ailleurs, les remédes qu’il propose ne sont guére réalisables
pratiquement, ainsi qu’il 'avoue lui-méme. KEn définitive, la question
n’a pas avancé d’'un pas. Nous comprenons que dans une conféerence
M. Claparéde ait voulu s’adapler peut-étre a4 ses auditeurs; mais
puisqu’il en livrait le texte par écrit, nous eussions désiré une mise
au point plus rigoureuse de ces vues tout & fait nouvelles et tres
audacieuses. A. OVERNEY.

PARTIE PRATIQUE

Le calcul des surfaces et des volumes
(Suite et fin,)

B. LES VOLUMES
a) Parallélépipede, prisme el cylindre.
Problémes directs

27. Une caisse a une longueur inlérieure de 8§ dm, une largeur de 6 dm
el une profondeur de 5 dm. Quelle est sa contenance ?

Oralement. Le fond de la caisse a une surface de 8 fois 6 dm?, soit 48 dm2. Sur
chacun de ces décimétres carrés, on peut placer un décimétre cube, on obtient ainsi
une tranche de 48 dm®. La profondeur de la caisse étant de 5 dm, on peut superposer
cinq de ces tranches qui feront le volume de la caisse. Celle-ci contiendra donc
5 fois 48 dm?, soit 240 dm?.

Par écrit. La contenance de la caisse est de 1 dm® > 8 < 6 > 5 = 240 dm?®.

28. Quelle est la capacilé d'un bassin de fonlaine dont 'intérieur a la forme

d’un prisme long de 3 m ? La pelite face du bassin (la base du prisme) est un
trapéze donlt les dimensions ont : grande base 0,8 m, petile base 0,6 m, hauteur
(profondeur du bassin) 0,6 m.

Oralement. La demi-somme des bases du trapéze est la moitié de 8 dm plus
6 dm, ou la moitié de 14 dm, soit 7 dm.

La surface du trapéze est 7 fois 6 dm?, soit 42 dm? La capacité du bassin est
de 30 fois 42 dm?® (voir probl. 27), soit 1260 dm® ou 1260 litres.

Par écrit. La capacité du bassin est de
8 4+ 6
2

1 dm® X > 6 > 30 = 1260 dm® ou 1260 litres.
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29. On veut creuser un [(rou cylindrique de 2 m de diametre et ayant une
profondeur de 1,4 m ; combien de terre faul-il enlever ?

. 22 . 44
Oralement. La circonférence mesure les - de 2 m, soit - m.

44 G AR .
La surface du cercle est la moitié de 3 m?, soit - m? (voir probl. 19).

14 22 . 7
Le volume de terre a enlever est les m de £ m? (voir probl. 27), ou les =

1 .
de ? m?, ou le 5 de 22 m?, soit 4,4 m?®.

Par écril. Le volume de terre a enlever est
7>X RI>xh=1m?>x3,1416 X 1 X 1,4 = 4,4 m3

Problémes inverses

30. Un prisme dont la base es{ un carré de 6 m de colé, a un volume de
90 m3. Quelle est la hauteur de ce prisme?

Oralement. La base du prisme a 6 fois 6 m? soit 36 m® Sur cette base, on
peut placer 36 m® qui forment alors une tranche haute de 1 m. La hauteur du prisme
aura autant de métres qu'il y a de fois 36 m* dans 90 m?, soit 2,5 m.

1 m > 90

Par écrit. La hauteur du prisme mesure =5 = 2,5 m

31. Un prisme dont la base est un carré, a une hauleur de 2,5 m et un
volume de 30 m8. Que mesure le coté de la base ?
Oralement. Un prisme de méme base, mais dont la hauteur n'a qu'un meétre,

. 2 . .
ou les % de 2,5 m, contient les = de 90 m?, soit 36 m®. La base de ce prisme a donc

36 mZ et le coté de cette base mesure alors un nombre de métres égal a la racine
carrée de 36, soit 6 m.

0 m?

. 9 '
Par écril. La base mesure = 36 m2

=y

Le coté de la base mesure 1 m X< \/ 36 = 6 m.

32. A quelle hauteur doit-on remplir un vase cylindrique dont la base a
3,2 dm?, pour qu’il contienne 14,4 lilres de liquide ?

Oralement. Dans la pratique, on peut prendre le litre pour le décimétre cube.
La hauteur du liquide dans le vase doit donc étre d’autant de décimétres qu'il y a de
fois 3,2 dm? dans 14,4 dm?, ou 3?2 dixiémes de dm® dans 144 dixiémés de dm?, soit
4,5 dm.
1 dm X< 14,4

3,2

33. Quelle est la surface du fond d'ungvase cylindrique qui conlient
30 lilres et dont la profondeur est de 4 dm ?

Oralement. Le volume est donc de 30 dm?.

Un cylindre de méme base, mais dont la hauteur n'a qu'un décimétre, contient
le o de 30 dm?®, soit 7,5 dm?. La surface du fond est donc de 7,5 dm?.

4
2
Par écrit. La surface du fond du vase est de Ll Zm = 7:5 dm?

Par écrit. La hauteur du liquide doit étre de ==4.5 dm,
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b) Pyramide el cone
Problémes directs

34. Une pyramide a pour base un carré de 4 dm de cilé et une hauleur de
5 dm. Quel est le volume de cetle pyramide ?

Oralement. La pyramide est le tiers d'un prisme de méme base et de méme
hauteur.

La surface de la base est ici 4 fois 4 dm?, soit 16 dm?. Le volume du prisme de
méme base et de méme hauteur serait 5 fois 16 dm?, soit 80 dm?. Le volume de la

pyramide est le % de 80 dm?, soit 26% dm?.

fmix4dx5b

= 26,666 m?.
3 6, m

Par écrit. Le volume de la pyramide est
35. Quel est le volume d’un cone dont la base a 12 dm? et la hauleur 7dm ?
Oralement. Le cone est le tiers d'un cylindre de méme base et de méme hauteur.
Le volume du cylindre de méme base et de méme hauteur que le cone serait de

; . . 1 ) i
7 fois 13 dm?, soit 91 dm?® Le volume du cone est legde 91 dm?, soit 30 Edm“.

3
Par écrit. Le volume du cone est li_d_r%_><_7 = 30,338 dm®.

Problémes inverses

36. Une pyramide hexagonale réguliére a une base de 10,4 dm? el un
volume de 26 dm?®. Quelle en est la hauteur ?

Oralement. Le volume du prisme de méme base et de méme hauteur que la
pyramide serait donc (probl. 34) 3 fois 26 dm?®, soit 78 dm?®. Un prisme de méme
base et d'une hauteur de 1 dm seulement aurait un volume de 10,4 dm?®. La hauteur
du prisme, ou de la pyramide hexagonale, est d’autant de décimétres qu'il y a de
fois 10,4 dm?® dans 78 dm?, soit 7,5 dm.

I dm X 26 X< 3

104 = 17,5 dm.

Par écril. La hauteur de la pyramide est de

[

g 2
37. Une pyramide a un volume de /13 m? el une hauleur de 3,5 m. Quelle
est la surface de sa base ?
Oralement. Le prisme de méme base et de méme hauteur que la pyramide

aurait (probl. 34) un volume de 3 fois 4% m?, soit 14 m®. Le prisme de méme bhase,

; : ’ ; . 10 2 ;
mais dont la hauteur n'aurait qu'un métre, ou les -3-—5,oules i de 3,5 m, aurait un

volume qui serait les % de 14 m? soit 4 m?. La base du prisme, ou de la pyramide,

mesure donc 4 m?,

4%m2>< 3

: 14 m?
» Par écrit. La base de la pyramide a = o
? )

38. On veut tailler une pierre pour lui donner la forme d’un céne dont le
volume est de 35,7 dm?®. Si la base a 15,3 dm?, quelle doit étre la hauteur du

cone ?

=4m’.
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Oralement. Le cylindre de méme base et de méme hauteur que le cone aurait
(probl. 35) un volume de 3 fois 35,7 dm?, soit 107,1 dm®. Un cylindre de méme base,
mais d'une hauteur de 1 dm seulement, aurait un volume de 15,3 dm3. La hauteur
du cylindre, ou du cone, sera d'autant de décimétres qu'il y a de fois 15,3 dm? dans
107,1 dm?, soit 7 dm. ’
1 dm > 35,7 < 3

15,3

39. Un vase conique de 20 cm de profondeur conlient 1 l. Quelle est la
surface de la base de ce cone ? &

Oralement. Le cylindre de méme base et de méme hauteur que le cone aurait
(probl. 35) un volume de 3 fois 1 dm?, soit 3 dm?.

Le cylindre de méme base, mais dont la hauteur ne serait que un décimétre, ou
la moitié de 20 c¢m, aurait un volume qui serait la moitié de 3 dm?, soit 1,5 dm?.

La base du cylindre, ou du céne, a donc 1,5 dm?.

Par écrit. La hauteur du cone doit étre de = 7 dm

2
Par écrit. La surface de la base du cone est de 1—dm—2>—<—§ = 1,5 dm?.
J. AEBISCHER.
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